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ЗАСТОСУВАННЯ КЛАСТЕРНОГО АНАЛІЗУ ДЛЯ ОЦІНКИ  
ВИЗНАЧАЛЬНИХ ХАРАКТЕРИСТИК СТАЛОГО РОЗВИТКУ ГАЛУЗЕЙ 

УКРАЇНИ  
 

ПРИМЕНЕНИЕ КЛАСТЕРНОГО АНАЛИЗА ДЛЯ ОЦЕНКИ  
ОПРЕДЕЛЯЮЩИХ ХАРАКТЕРИСТИК УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ 

ОТРАСЛЕЙ УКРАИНЫ 
 

APPLICATION OF CLUSTER ANALYSIS FOR ESTIMATION OF 
QUALIFICATORY DESCRIPTIONS OF SUSTAINABLE  DEVELOPMENT 

OF INDUSTRIES OF UKRAINE 
 

Розглянуто застосування кластерного аналізу для  виявлення визначальних показників 
сталого розвитку галузей (видів економічної діяльності), встановлення взаємозв'язку між 
екологічним аспектом та перспективністю їх розвитку. Запропоновано здійснювати оцінку 
сталого розвитку на основі групування галузей з майже однаковими закономірностями. 

Результати класифікації видів економічної діяльності із використанням методів 
кластерного аналізу дозволили отримати більш детальну інформацію про спорідненість 
видів економічної діяльності у межах кластера та відмінності між окремими кластерами 
за станом сталості розвитку. 

Ключові слова: кластерний аналіз, сталий розвиток, види економічної діяльності, 
показники сталого розвитку. 

 

Рассмотрено применение кластерного анализа для выявления определяющих 
показателей устойчивого развития отраслей (видов экономической деятельности), 
определения взаимосвязи между экологическим аспектом и перспективностью их развития. 
Предложено осуществлять оценку устойчивого развития на основе группирования отраслей 
с почти одинаковыми закономерностями. Результаты классификации видов экономической 
деятельности с использованием методов кластерного анализа позволили получить более 
детальную информацию о подобности видов экономической деятельности в пределах 
кластера и отличиях между отдельными кластерами по состоянию устойчивости 
развития. 

Ключевые слова: кластерный анализ, устойчивое развитие, виды экономической 
деятельности, показатели устойчивого развития. 

 

Application of cluster analysis is considered for the exposure of qualificatory indexes of 
sustainable development of industries (types of economic activity), to set intercommunications 
between an ecological aspect and perspective of their development. It is suggested to carry out the 
estimation of sustainable development on the basis of grouping of industries with almost identical 
conformities to law. The results of classification of types of economic activity with the use of 
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methods of cluster analysis allowed getting more detailed information about similarity of types of 
economic activity within the limits of cluster and differences between separate clusters on the state 
sustainability of development. 

Key of words: cluster analysis, steady development, types of economic activity, indexes of 
sustainable development. 

 

Постановка проблеми. Сьогодні розвинені країни займаються активним 
пошуком шляхів забезпечення сталого розвитку (надалі - СР) та впровадження 
такого підходу до здійснення економічних стосунків, при якому забезпечувався 
б досить високий рівень економічного розвитку, поєднуючи при цьому 
економічні інтереси з інтересами охорони довкілля. Для цього при разрабоці 
програм і стратегій розвитку країн, регіонів, окремих галузей та підприємств 
застосовують різні методи управління та аналізу, у тому числу й ті,  що 
грунтуються на кластерному підході.  

Анализ останніх досліджень та публікацій. Дослідженням питань 
впровадження гнучких механизмів управління складовими СР підприємств, 
галузей, регіонів, країн  з використанням економіко-математичних методів 
аналізу [2] факторів СР займалося багато науковців, зокрема  Н. М. Андрєєва, 
В. О. Бараннік, Є. В. Хлобистов [1; 3] та інші. Проте, питання застосування 
кластерного підходу для оцінки чинників впровадження сталого розвитку з 
тріади його складових (економічної, соціальної та екологічної) для подальшої 
розробки та впровадження програм СР на різних ієрархічних рівнях заслуговує 
особливої уваги та додаткових досліджень.  

Виділення раніше не вирішеної частини проблеми. Проблемне поле 
кластерного підходу в економіці складають дослідження питань СР окремих 
галузей (видів економічної діяльності) країни, що зумовлює необхідність 
отримання інформації щодо визначальних показників галузей (видів 
економічної діяльності), які заважають перспективам їх сталого розвитку. 

Метою статті є визначення найбільш значимих показників забезпечення 
сталого розвитку окремих галузей (видів економічної діяльності)  країни 
завдяки використанню кластерного аналізу на базі програмних пакетів 
"Statistica 6.0", "IBM SPSS Statistics". 

Результати дослідження. Пропонується використання кластерного 
аналізу (з застосовуванням програмних пакетів "Statistica 6.0", "IBM SPSS 
Statistics") для галузей (видів економічної діяльності), завдяки якому з'являється 
можливість знаходження груп схожих об'єктів у вибірці, формування і 
нормування визначальних факторів, які відбираються за певними ознаками та 
угруповуються за співставними ознаками. 

Метою застосування кластерного аналізу є  виявлення існуючих проблем 
сталого розвитку, формування переліку галузей (видів економічної діяльності) з 
визначальними показниками, встановлення взаємозв'язку між екологічним 
аспектом діяльності галузей (видів економічної діяльності) та перспективністю 
їх розвитку. 

Алгоритм застосування кластерного аналізу видів економічної діяльності 
складається з наступних кроків:  
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1. Формування матриці «об'єкт - ознака», де об'єктами виступають галузі 
(види економічної діяльності), а ознаками є запропоновані еколого-соціально-
економічні характеристики сталого розвитку (табл. 1).  

Таблиця 1 
Вихідні дані для кластерного аналізу за видами економічної діяльності  

(за КВЕД-2010 ) 
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Продовження табл. 1 

 
 Джерело: угруповано автором на підставі офіційних статистичних даних 

Держкомстату України [4] 
 

2. Вибір міри схожості або міри відстані, на основі якої будуватиметься 
класифікація. Визначення зв'язку між об'єктами на основі побудови матриці 
схожості або відстаней, симетричній початковій матриці. Виявлення груп і 
інтерпретація отриманих результатів. 

При виконанні кластерного аналізу (на підставі наявних статистичних 
даних) види економічної діяльності по ступеню негативного вливу на довкілля 
угрупувано у кластери. В класифікації (табл. 1) беруть участь k = 12 об'єктів 
(видів економічної діяльності за КВЕД-2010), які характеризуються по n = 18 
ознакам (за показниками економічної, соціальної, екологічної складових 
сталого розвитку).  

Результати проведеної кластеризації видів економічної діяльності за 
обраними показниками основних складових сталого розвитку (табл. 1) було 
отримано у вигляді результатів дисперсійного аналізу, середніх значень та 
відхилень значень в межах кожного кластеру, а також результатів розподілу по 
кластерам, значень змінних в кластері та евклидової відстані між кластерами 
(рис.1, рис.2). 

Остаточно було отримано результат деревовидної кластеризації у вигляді 
дендрограми подібності видів економічної діяльності за обраними індікаторами 
сталого розвитку (рис. 1) та k-середніх (рис. 2). 
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Tree Diagram for 12  Variables
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Рис. 1. Дендрограма кластерного групування видів економічної діяльності 
за обраними (табл. 1) індікаторами сталого розвитку 

Джерело: побудовано автором* 
*Примітка до рис. 1: 1) На вертикальній осі графіку ієрархічної структури галузевих кластерів 

відкладено номери кодів за КВЕД - 2010 для позначення відповідних видів економічної діяльності (галузей), на 
горизонтальній - міжкластерні евклідові відстані; при цьому відбувається поетапне ослаблення критерію 
об'єднання.2) Отримано розподіл за кластерами: 

Кластер №1: 
01-03 -  Сільське лісове та рибне господарство 
41-43 - Будівництво 
45-47  - Оптова та роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних засобів і мотоциклів 
49-53 - Транспорт, складське господарство, поштова та кур'єрська діяльність 
55-56,58-63,68 -Тимчасове розміщування й організація харчування, інформація та телекомунікації; 

фінансова та страхова діяльність; операції з нерухомим майном; діяльність у сфері адміністративного та 
допоміжного обслуговування 

69-75 ,85 - Професійна, наукова та технічна діяльність; освіта 
84 - Державне управління і оборона; обов'язкове соціальне страхування 
86-88,90-94 - Охорона здоров'я та надання соціальної допомоги; мистецтво, спорт, розваги та 

відпочинок; надання інших видів послуг 
Кластер №2: 

35 - Постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря 
36-39 - Водопостачання, каналізація, поводження з відходами 

Кластер №3: 
05-09 - Добувна промисловість і розроблення кар’єрів 
10-33 - Переробна промисловість 
 

Результати дисперсійного аналізу дозволили визначити  найзначні змінні, 
що знайшло відображення у вигляді k-середніх (рис. 2). 

Отримані результати  є в певної мірі передбаченими, оскільки такий 
розподіл видів економічної діяльності відражає специфіку національної 
економіки України в цілому. Представлені результати дослідження дають змогу 
говорити про необхідність впровадження екологічних заходів, насамперед у 
галузях, які віднесено до третього кластеру (див. рис. 2), оскільки самє ці види 
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діяльності мають величезний економічний потенціал і значення для 
національної економіки, але й найбільш впливають на навколишнє середовище. 

Plot of Means for Each Cluster
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Рис. 2. Розподіл основних змінних для  кожного кластеру 

Джерело: побудовано автором * 
*Примітка до рис.2. Основні змінні за результатами аналізу середніх значень та відхилень в межах 

кожного кластеру: 
Х1 - випуск товарів і послуг у ринкових цінах, млн.грн. 
Х9 - обсяги скидів забруднених зворотних вод, млн.куб.м 
Х12 - рiвень використання вторинних горючих ресурсiв,  т у.п. 
Х15 - кап.інвестиції та поточні витрати на охорону та раціональне використання природних ресурсів, 

тис.грн. 
 

Проведений кластерний аналіз сприяє підвищенню рівня наочності і 
сприйняття результатів аналітичних дослідження за показниками сталого 
розвитку, що надає можливість з’ясувати слабкі та сильні сторони окремих 
видів діяльності. У результаті проведення кластерного аналізу за рахунок 
використання визначеної міри подібності відображено структуру кластерів 
видів економічної діяльності. Для відображення результатів застосування 
агломеративного методу використано графічний метод, що передбачає 
побудову дендрограми (див. рис. 2), яка наочно надає інформацію щодо 
ієрархічної структури кластерів видів економічної діяльності. Для створення 
груп подібних об'єктів використано метод Уорда, що передбачає оптимізацію 
мінімальної дисперсії всередині кластерів видів економічної діяльності. Така 
цільова функція відома як сума квадратів відхилень або внутрішньогрупова 
сума квадратів. 

Висновки та пропозиції.  Таким чином, результати класифікації видів 
економічної діяльності із використанням кластерного аналізу дозволили 
отримати більш детальну інформацію про спорідненість видів економічної 
діяльності у межах кластера та відмінності між окремими кластерами, 
сформованими із подібних між собою (за станом сталості розвитку).  Це 
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дозволило виявити та об'єднати види економічної діяльності національної 
економіки країни, що характеризуються різним ступенем економічної, 
соціальної та екологічної результативності, виокремити ті з них, які мають 
найбільший загальний потенціал.  

Результат застосування кластерного аналізу може бути використане як 
для виявлення проблемних ситуацій сталого розвитку на різних ієрархічних 
рівнях, що слугуватиме предметом подальших досліджень у цьому напрямку. 
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